СОЗДАНИЕ ТРУДОВОЙ АРМИИ В УЗБЕКИСТАНЕ (1941 - 1945 ГГ.)

УРАЛОВ ШЕРАЛИ АБДУМАЛИКОВИЧ –

Преподаватель истории Гулистанского государственного университета

Аннотация: в данной статье автор анализирует приток промышленных кадров в Узбекистан в годы войны. На основе статистических данных приведены выводы по развитию промышленности в Узбекистане и ее вклад в победу над фашизмом. Использован большой фактологический материал, что в свою очередь, обогащает статью.

Ключевые слова: промышленность, кадры, миграция, приток, заводы и фабрики, эвакуация.

Abstract: in this article, the author analyzes the influx of industrial personnel into Uzbekistan during the war years. Based on statistical data, conclusions are drawn on the development of industry in Uzbekistan and its contribution to the victory over fascism. A large amount of factual material was used, which in turn enriches the article.

Keywords: industry, personnel, migration, flow, factories and plants, evacuation.

Наиболее интенсивно миграционные процессы в УзССР протекали в 1939-1959 гг. Высокие темпы роста населения республик Средней Азии за счет миграции в этот период были связаны с экономическими причинами. Недостаток квалифицированных кадров рабочих и специалистов требовал притока квалифицированных работников из других регионов. По мере подготовки собственных кадров из числа коренных национальностей, межреспубликанская миграция все меньше влияла на рост численности населения республик Средней Азии, но в каждой республике это происходило по-разному.

В Узбекистан были эвакуированы десятки предприятий из западных областей бывшего СССР. Среди них: Ленинградский завод текстильного машиностроения, мотостроительный завод, два крупных сельскохозяйственного машиностроения – «Ростсельмаш» и «Красный Аксай», заводы «Электрокабель», «Красный двигатель», карборундовый, подъемных механизмов, радио ламповый, транспортного машиностроения, химкомбинат, завод токов высокой частоты, Харьковский велосипедный завод, швейные фабрики, сахарные, маслобойные и консервные заводы и многие другие промышленные предприятия [1].

Это поставило перед трудящимися Узбекистана ряд сложных военнохозяйственных и военно-политических задач. Благодаря самоотверженному

труду узбекского народа, эти огромные задачи были успешно разрешены [2]. В кратчайшие сроки были размещены, смонтированы и пущены в ход свыше 100 эвакуированных предприятий. Так, например, один из эвакуированных военных заводов возобновил выпуск своей продукции через 2 месяца после того, как его сняли с прежнего места. Для размещения эвакуированных предприятий было предоставлено 400 тыс. м2 производственной площади и, кроме того, в коротких срок было построено и пристроено 200 тыс. м2 новой производственной площади [3]. В 1943 году удельный вес тяжелой промышленности составил 48,6%, против 14,3 % в 1940 г. [4].

Перебазирование в Узбекистан крупных промышленных предприятий оказало положительное влияние не только на увеличение промышленного производства в республике, но и на общее повышение его культуры. Русские, украинцы, белорусские инженеры, техники, мастера и рабочие немедленно приступили к обучению многих тысяч рабочих местных национальностей, так как с эвакуированными предприятиями прибыло только 20 % потребного им количества квалифицированных кадров [6].

Переход рыночным отношениям создавали предпосылки ДЛЯ формирования коллективного и интернационалистического сознания каждой личности. В процессе труда человек сталкивался с новыми принципами формирования основной заработной платы и ее роста, влиянием финансовокредитного механизма, системой санкций за невыполнение договорных обязательств, неритмичное производство, некачественную неконкурентоспособную продукцию. B условиях ЭТИХ значимость межнационального трудового коллектива как центра интернационального воспитания было важно для правительства. В этом плане партийные организации вели свою агитационную и воспитательную работу и среди промышленных предприятий, коллективы были многонациональны. ЧЬИ Ташкентском авиационном производственном объединении имени В.П. Чкалова работали представители 50 наций и народностей:

русских -50.8%, узбеков -22.2%, татар -3.6%, казахов -2.8%, евреев -1.6%, башкиров -0.9%, белорусов -0.6%, таджиков -0.6%, армян -0.6%, других национальностей – 6,4 %. На заводе «Миконд» узбеки составляли 39,9 %, русские 34%, казахи − 7%, татары − 4 %. На крупнейшем предприятии швейной промышленности республики – производственном швейном объединении имени «50-летия УзССР и Компартии Узбекистана» (ныне «Юлдуз») работали представители 28 национальностей, в том числе узбеки – 51,7 %, русские – 18,6 %, казахи -1,2 %, таджики -0,5 % и др. Многонациональным считался и состав стройтреста № 159 Главташкетстроя: узбеки составляли 46,8%, русские – 26,6%, украинцы -2,4 %, белорусы -0,78 %, казахи -2,79 %, таджики -0,98 %, армяне -0,74%, татары 10,7 %, азербайджанцы -0,94 %, корейцы -1,8 %, евреи -1,2 % и другие национальности -5.1% [7].

К весне 1942 года в УзССР было размещено 716 тыс. эвакуированных людей. В целях правильной и планомерной эвакуации, повсеместно были организованы эвакуационные и приемные пункты.

Многонациональным являлось ПО составу И Ташкентское производственное швейное объединение «Юлдуз». Из 57 руководителей, начальников отделов, цехов и их заместителей – 19 узбеков, 26 русских, 3 татарина, 2 еврея, 1 украинец и 6 человек других национальностей. Из 349 ИТР узбеков -96 человек, русских -187, казахов -2, таджиков -3, туркменов -1, татар -24, украинцев -9, евреев -11, других национальностей -16.

Полиэтничным был и состав руководителей строительного треста № 159 Главташкентстроя: узбеков -8, русских -6, украинцев -1, татар -2, казахов -1, корейцев -1, евреев -8. Интересен и состав профсоюзного комитета треста: из 19 человек членов узбеков -11, русских -4, украинцев -2, татар -1, казахов -1. Среди 11 представителей профкомов подразделений – 1 кореянка, 2 татарина, 1 украинец, 6 русских. В составе руководящих партийных органов в тресте и его подразделениях – люди свыше 10 национальностей, в том числе узбеков – 38, русских – 17, татар – 7, корейцев – 2, украинцев – 2, евреев – 3 и других национальностей [8]. Предприятие «Малика» возникло в 1942 году на базе эвакуированной из Ростова-на-Дону трикотажной фабрики. Прибывшие в Ташкент вместе с оборудованием русские и украинские трикотажники, наряду с монтажом нового оборудования, занялись подготовкой и обучением местных году предприятии работали представители 1989 на национальностей, 83 % из них составляли узбеки, 17 % - русские, 6 - татары, были также и евреи, таджики, корейцы, казахи и другие национальности.

С ростом промышленности непрерывно возрастало и число рабочих, если до 1940 года в промышленности республики было занято 129,1 тыс. рабочих, то в 1944 году количество рабочих возросло до 167,7 тыс. при этом состав рабочих обновлялся более чем на половину. Уделялось большое внимание подготовке кадров из местных национальностей. Так, например, в марте 1944 года Узбекский металлургический завод В Бекабаде высококвалифицированных кадров различных национальностей: русские, украинские, белорусские рабочие, инженеры, техники, мастера, обучили многие тысячи узбеков. 120 кадровых русских рабочих, одного из эвакуированных предприятий подготовили каждый по 5-6 рабочих-узбеков.

В Узбекистан было эвакуировано свыше 90 крупных заводов и фабрик. Партийные и советские организации республики мобилизовали все внутренние ресурсы, чтобы быстрее пустить их в ход, подняв на это дело весь народ. Всего

в годы войны было введено в действие около 280 предприятий. Промышленность освоила производство вооружения, боеприпасов, электрооборудования и т.д. В марте 1944 года дал первую плавку Узбекский металлургический завод в Бекабаде - первенец черной металлургии в Средней Азии. Вместе с Уралом, Кузбассом, Казахстаном, вместе со всей страной Узбекистан снабжал фронт вооружением, продовольствием, обмундированием и снаряжением.

Уже к концу ноября 1941 г. выполнили годовой план шелкомотальная и местная промышленность республики. Крупнейший в Узбекистане Ташкентский текстильный комбинат досрочно выполнил годовую программу выпуска тканей. На 40 дней раньше срока завершил годовую программу Наманганский маслобойный завод. Досрочно выполнила план Самаркандская швейная фабрика имени 8 марта. Коллектив фабрики обязался выработать до конца года на 1,5 млн руб. продукции сверх плана.

Условия военного времени, ввод в строй перемещенных и новых промышленных предприятий остро поставил задачу расширения сырьевой и топливно-энергетической базы. Было построено 7 крупных электростанций, в том числе Фархадская ГЭС. В результате их пуска выработка электроэнергии в республике увеличилась в 1943 г. в 3,5 раза по сравнению с 1940 г. Создавалась промышленность цветных металлов на основе разведанных запасов вольфрама, молибдена, меди и др. В эксплуатацию ввели Алмалыкское месторождение меди. Было заложено начало создания республиканской металлургической базы.

Гуманизм народа Узбекистана также проявился в оказании помощи районам, освобожденным оккупантов. OT Туда направлялись оборудование, стройматериалы, продукты питания, сельскохозяйственные машины. Поголовье скота, полученного западными районами, составило 182 тыс. Несмотря на острую нехватку сельскохозяйственных кадров в самом Узбекистане, на Украину и в Ставропольский край в марте 1943 г. было направлено 1595 трактористов, 245 бригадиров тракторных бригад, 50 комбайнеров и др.

Список литературы / References

- 1. Воскобойников Э.А., Яковлев В.М. Организаторская и идеологическая работа Компартии Узбекистана в годы Великой Отечественной войны. Ташкент: Узбекистан, 1966. С. 31.
- 2. Бушуева Т., Другов А., Савин А. Вторая мировая война. М.: Планета, 1989. С. 402.
- 3. История Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). / Ответ. ред. Поспелов П.И. М.: Воениздат, 1960. С. 58.

- 4. Гитлин С., Расулов К. Отстоять интернациональное единство народов. Ташкент: Узбекистан, 1991. С. 104-105.
- 5. Воскобойников Э.А., Яковлев В.М. Организаторская и идеологическая работа Компартии Узбекистана в годы Великой Отечественной войны. Ташкент: Узбекистан, 1966. С. 83.
- 6. Мусаев М.М. О 50-летии Великой Победы. Ташкент: Узбекистан, 1995. С. 18-
- 7. Мусаев М.М., Урманова Р.К. История Узбекской ССР. Ташкент: Учитель, 1966. C. 123-124.
- 8. Казакова А.С. Участие воинов Узбекистана в битвах под Москвой и Сталинградом (1941-1943 гг.). / Из истории Советского Узбекистана. Сборник статей. Ташкент: Академия Наук УзССР, 1956. С. 218.

